



## ¡DOS FECHAS!

## Canto a la Raza

Ha llegado el instante de satisfacer al contento de aquellos para quienes la existencia de nuestra humilde publicación, venia a ser como el índice que registraba y delataba sus ardores, subterfugios, martingalas y habilidades de pleitistas a la antigua usanza.

Alégrese de la desaparición de EL IDEAL que ¡al fin tendrán desquite!

Los que han calificado de funesto el Real Decreto sobre alquileres, los que calificaron a su autor el Conde de Bugallal, de político nefasto, los que llamaron intrusos a los directores de las Asociaciones y Ligas de Inquilinos y Vecinos, y dieron el despectivo nombre de «papeluchos» a los periódicos que aquellas sostienen para su defensa, los malos caseros, inconfundibles por su soberbia y avaricia; esos, están de enhorabuena.

Pueden continuar haciendo alarde de inicuas explotaciones, de abusos incalificables, de usurario desbordamiento, porque no han de desmascararlos ni a luz pública saldrán defectos y faltas, pudiendo vivir muellemente sin que nadie les moleste lo más mínimo.

Ventiseis meses, día por día, hemos venido luchando por defender la Razón, por mostrar la Verdad, porque la Justicia no sufre ultraje alguno.

Y durante ese lapso de tiempo, podemos decir con orgullo que no hemos tenido un solo fracaso profesional, sinó que por el contrario, el éxito fué nuestro aliado en la empresa de combatir a hipócritas e histriones de la antigua farsa.

¡26 meses de lucha!

Durante ellos, nuestras energías—únicamente alentadas por el optimismo y el sacrificio—pudieron permitir la perseverancia en la árdua labor de profundizar el surco que en terreno baldío habíamos abierto el día 3 de Mayo de 1924.

Hemos de convenir en que los inquilinos, nuestros amigos y amigos de nuestra obra, no hicieron un esfuerzo generoso, no acudieron a tonificarla e imprimirla alientos, en el instante en que más precisa era su eficaz cooperación, para que EL IDEAL triunfase.

No es hora de lamentaciones, porque esa ha de llegar más tarde.

Voces cálidas y amigas que de otras ciudades y villas vienen hacia nosotros y que nos llenan de esperanza y fe en el triunfo de nuestra justa y redentora causa, levantan nuestro espíritu y guían nuestro pensamiento hacia los humildes, los que han hambre y sed de justicia.

¡Siempre adelante! Ese ha sido nuestro lema, más hoy no podemos decir lo mismo, porque la voz de los inquilinos va a apagarse en este instante, la comunicación espiritual entre la gran masa de desamparados, que estableció EL IDEAL, va a quedar interrumpida, el portavoz de nuestras aspiraciones desaparece en esta fecha, que así como la de su aparición, debéis recordar siempre los inquilinos y vecinos de Burgos.

¡3 de Mayo de 1924!

¡3 de Julio de 1926!

Una mujer de corazón de oro que abillantó la historia de la patria que aprendí a venerar siendo muy niño; la escritora sin par, de pluma alada, Teresa de Jesús, Doctora mística, ha despertado en mi alma, admiración sublime por la reina católica Isabel, de justa fama. La mujer cumbre, de virtudes llena. La grande, la magnánima. La reina más querida de sus súbditos. La por la Providencia destinada a formar la unidad de los Estados, al recoger las llaves de Granada. Mujer fuerte y valiente, de recio temple de alma, ¡Fué su mayor placer, ser indulgente; y su mayor honor, ser castellana!

La fé en nuestro destino, fué baluarte de la gran soberana que alientos dió a Colón, en su empresa atrevida y arriesgada. Por ella los guerreros animosos cual Pizarro y Cortés, honran la raza, Por ella, nuestra enseña victoriosa ondeó en la región americana. Por ella, en raudo vuelo el océano, cruzaron Franco, Ruiz, Durán y Rada.

Piedra angular lo fué de gran valor en esta empresa magna, la dulce «fabla» en que cantó Berceo. ¡La lengua castellana! ¡El rico idioma en que escribió Cervantes, ¡el libro de la patria!

Hoy que el viejo león está abatido no luce la bandera roja y gualda, emblema de brillante ejecutoria, en la América hispana. Pero la raza alienta, y vive siempre orgullosa y bizarra, por haber trasplantado al Nuevo Mundo; de la nobleza, fecundante sabia. Y sin bélico ardor, piedra de toque. será la Exposición, que en tierra hispana organiza Sevilla, precursora de la Universidad Americana, do formarse intelectual ejército, que marchando en vanguardia, llevando el intelecto por bagaje, y los libros por armas, ha de emprender la espiritual conquista de las hijas de España, sumisas otro tiempo, ahora fuertes, libres y emancipadas, que sienten como propias las grandezas, y lloran como suyas las desgracias, de la madre amorosa, que un día las legara con su hidalguía, su mayor tesoro. ¡La lengua castellana! La angular piedra que labró Castilla forjando el corazón de nuestra España. ¡El rico idioma en que escribió Cervantes, el libro de la patria!

DELAGO ALCANISO MORO

Burgos, Mayo, 1926



¡Santa y bella placidez nótase en ella!

¡Augusta paz en las silentes horas en que el labrador sesteal!

¡Silencio sepulcral durante las nocturnas horas, consagradas al corporal descanso!



De cuando en vez, turban la tranquilidad aldeana, las agoreras y fantásticas aves, que irreverentes se enseñorean del campo, bajo el manto protector de la oscuridad, señora que ampara a los malhechores y que encubre los misterios terrenales.

Casonas solares que antes fueron de hidalgos, cobijan hoy a rústicos labriegos en cuyos pechos curtidados por los salubres aires del campo, anidanse las virtudes acrisoladas de una raza,

Sobre el poblado, álzase gallardamente cual fortaleza inatacable, el Templo de la Fé, en donde nuestros mayores aprendieron a entonar cantos e himnos de alabanza al Creador de la maravillosa obra universal.

Vigila el campanario la cigüeña, que desde el alto columbra 'os extensos valles, cual centinela avanzado



de los vivientes que descansan en la paz augusta.

Divisase a lo lejos la blanca cinta que serpentea por el campo hasta perderse en el horizonte, y que es perceptible por la diáfana luz que el firmamento presta bajo un cielo techoado de estrellas, en plena ausencia visible del satélite terrestre.

Estrechas y tortuosas callejuelas formadas por casucas parduzcas colocadas en ringlas asimétricas a derecha e izquierda, con amplias portalladas y antiguos arcos y pasadizos, constituyen el inmediato poblado del feráz terreno.



Con el alba salen gañanes y pastores, ganados y rebaños, campesinos y mujeres, para comenzar la diaria y ruda faena que a todos proporciona el sustento.

Cesan de croar los ranas y de silbar los reptiles y abandonan los pájaros sus nidos entonando un himno a la Naturaleza y armonizando el conjunto con sus armoniosos y ensordecedores trinos.

¡Canto glorioso a la vida que comienza al alborar el día!

Bendita placidez la de la aldea!

Raimundo

Julio 1926



## FESTIVALES TAURINOS

El domingo 1.º de Agosto, se celebrará en nuestro circo taurino una gran corrida de novillos-toros, lidiándose cuatro de una acreditada ganadería, elegidos por los diestros Jaime Noaín y Melchor Delmonte, que en competencia actuarán en dicho día, auxiliados por los que forman las respectivas cuadrillas.

Los aficionados a la fiesta nacional esperan presenciar buenas faenas,

pues al mejor lidiador le será regalado un magnífico capote de paseo.

El día 25 del actual, festividad de Santiago Apóstol, habrá una charlotada para distracción de los pequeños espectadores y gente pueblerina, que gustan de las incidencias del toreo cómico y bufo de Charlot y Llapisera.

Auguramos a la Empresa de la Plaza de Toros dos buenas entradas para dichos festivales taurinos, pues el público está deseando quitar el amargor que las corridas de feria le ha producido.

QUERÉIS VESTIR CON ELEGANCIA?

VISITAD LA :

SASTRERÍA DE

# ELÍAS LÓPEZ MARCOS

ESPOLÓN, NÚMERO 8. BURGOS

**HOJALATERIA**  
**Ladislao Merino**  
 Instalaciones de cuartos de baño, agua fría y caliente.  
 Tubería de hierro galvanizado.  
 Accesorios de hierro maleable.  
 Roscas curvas y cortes a medida.  
 Santander, 1 (Casa del Cordón)  
**BURGOS**

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES  
 LAS ENCONTRAREIS  
 ESTABLECIMIENTO DE  
**calzados**  
**de Vicente Puente**  
 LOS ARTICULOS DE ESTA CASA  
 SON SIN IGUAL  
 POR SU CLASE Y PRECIO  
**Merced, 6 y 8 -- BURGOS**

**Almacén de carbones**  
**de Asturias**  
 CAMINO DE LA PLATA  
 Precios especiales por vagones y toneladas.  
 Avisos de venta: San Lorenzo, 38 (Salchichera de Manuel Sánchez); teléfono 173.

**BAZAR**  
**"LA COCINA"**  
 Casa especial en utensilios para COCINA Y COMEDOR.  
**LOZA**  
**CRISTALERIA**  
 BATERIA DE COCINA  
 VICENTE P. CANALE  
 Alameda Bonifaz, 4  
**BURGOS**



**Inquilinos**  
 hacéd todas vuestras compra e acreditado comercio de  
**Plácido Miguel**  
 y economizaréis dinero  
 Gran derroche de Tejidos  
 Artículos de Saldo  
 Verdaderas gangas  
 Gran rebaja de Precios  
 PALOMA, 1  
 frente al Crédito de la Unión Minera  
**Calzados RUIZ**  
 AL POR MAYOR Y MENOR  
 Moneda, 4 y A. Bonifaz, 5  
 Teléfono, 503

**GRAN FABRICA DE MUEBLES**  
**VICENTE L. PAVON**  
 Especialidad en la construcción de muebles de lujo de todos estilos.-Venta de muebles nuevos de todas clases.  
 Fábrica: Concepción, 3 y 4  
 Teléfono, 559  
**BURGOS**  
 Almacén y venta: Nuño Rasura, 2 y 4  
 Teléfono, 457

**Ildefonso Peña**  
**Faloma, 52 BURGOS**  
 Ferretería. Bateria de Cocina. Herramientas. Cuchillería y Clavazón.  
 Lámparas Invicta hasta 50 bujías a 1,35 pesetas

**"BAR ARRIAGA" - LUJOSA Y MODERNA INSTALACION APERITIVOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS - SANTIAGO MORENO**  
 FABRICA DE GASEOSAS - CERVEZAS MARCA EL LEON

**MADERAS DE PINO**  
 PARA CONSTRUCCIONES EN MEDIDAS FIJAS  
**TARIMAS PINO ROJO NORTE Y PAIS A PRECIOS ECONÓMICOS**  
**CAMAS DE HAYA**  
 SIN NINGUN NUDO CON SU SOMIERS REFORZADO DESDE 40 PESETAS  
**Fabricantes: Valdivielso y Compañía**  
 Calles: Madrid y San Pablo **BURGOS**  
 Teléfono 265

**Gran Tintorería** Movida a vapor y fuerza eléctrica **José Masip**  
 Tintes sólidos y modernos, sobre toda clase de tejidos, lana, seda, algodón, teñidos a la muestra.—Lutos en 8 horas.—Limpieza en seco y bien perfeccionada.—Se tiñen toda clase de ropas de militar y sacer dote, así como también impermeables.  
 Tienda-despacho: Lain-Calvo, 31-Talleres: calle Hospital Militar, 5  
**TELÉFONO 286**  
 PRONTITUD : ECONOMIA : ESmero

**EL RIOJANO** tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela, y público en general, su nueva SECCION DE VENTA DE CALZADOS para señora, caballero y niño, lo mismo en fino que en clases fuertes propias para el campo.  
 EL RIOJANO sigue, como siempre, desengañando a sus favorecedores, tanto en el precio como en el buen resultado del género.  
 ¡NO DUDARLO! El que mejor y más barato vende es EL RIOJANO. Se arregla en el día toda clase de calzado, aunque no haya sido adquirido en esta su casa  
**GRAN FÁBRICA DE ALPARGATAS**  
 Trenzas, lonas, hiladillos y demás artículos del ramo  
 Sección especial para la construcción de cordelería en todas las clases  
**Paloma, 54.-Burgos** **EL RIOJANO**  
 (Nombre registrado)

**¿ES USTED MUJER DE SU CASA? ¡SÍ! ADQUIERA PARA LAVAR LA ROPA EL SIN RIVAL**  
**Fabricante:**  
**FRANCISCO MOLLAT**  
 San Pablo, 32 y 34 - Tel. 1644  
**Zaragoza**

**INSTALACIONES CALEFACCION CENTRALES-PARCIALES**  
**ESPECIALIDAD EN CALEFACCION POR COCINA (SISTEMA PATENTADO)**  
 Instalaciones de aguas calientes para usos domésticos. Calderas y aparatos modernos de Calefacción. SANEAMIENTO. Instalación de cuartos de baño, etc.  
 ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS GRATIS  
**RIVERO Y SUSO LTD**  
 Calle del 25 de Diciembre **BILBAO**

De venta: En todos los importantes Establecimientos de comestibles y ultramarinos de Burgos y los de su provincia.

**Ultimo número de "El Ideal"**

PAÑOS Y NOVEDADES

**Teodoro López Pavón**

**PRIMERA EPOCA**



Buen corte  
 Confección esmerada  
 Prontitud y economía  
**Espolón 20-BURGOS**

**Número 116 - Sábado 3 de Julio 1926**

SASTRERÍA

## PANECILLOS DE S. PEDRO

Un día que San Pedro estaba, de mal humor, por lo visto, llegó un buen hombre a la puerta a pedirle pan bendito.

—Dime: ¿tú eres buen cristiano? Así San Pedro le dijo.

—Señor, yo no falto a misa y menos en los domingos, confieso una vez al mes y respeto a Dios bendito.

—Pues bueno, entra en la despensa que te den un panecillo, y mientras veré si dice lo que dices mi registro. Y San Pedro se sentó para consultar su libro. Llegó el hombre a la despensa vió un cesto de panecillos, y como a nadie veía escondiose cuatro o cinco. Volvió otra vez a la puerta, quiso pasar sin ser visto pero de pronto San Pedro, atajándole el camino al ver su vientre abultado, va y le dice:—¡Valga Cristo! ¿cómo ha engordado usted tanto si acaba de estar conmigo? Y el hombre, que no era chusco, y que mentir nunca quiso:—Es que me llevo en el vientre cuatro o cinco panecillos.

—Yo no te dije más que uno y te comiste los cinco; anda con Dios y no vuelvas a pedirme ni un cachito.

Escapó a correr el hombre, se escurren los panecillos, y exclama a la vez San Pedro:—Corre ladrón, mal nacido, que ya te tengo filiado como malo en este libro; pues no vale que me engañes, porque al fin no te has lucido, ni ha podido aprovecharte ni siquiera un panecillo. Así muchos en la vida no aprovechan del delito, pero llevan por su culpa remordimiento continuo.

J. S. R.

### Deber ineludible

## LOS POLITICOS Y LA PRENSA

Nada hay que justifique la abstención

En España el político no utiliza la importantísima tribuna de la Prensa, y eso que en ningún país los hombres políticos, y en singular los gobernantes, se jactan tanto como en España de su supuesta y real procedencia periodística. «Yo no puedo olvidar—dice a menudo lo mismo quien escala la cumbre del Poder que cualquier gobernador— que he sido y soy periodista como ustedes.» Y a seguida viene el torrente de elogios desmesurados para la Prensa. Claro es que teniendo en cuenta lo muy generosamente abiertas que en España se hallan las puertas de los diarios, es difícil encontrar ciudadano que no haya actuado, a su modo, de periodista. Aquí es periodista todo el mundo. Trátase de una profesión sin linderos, y del mismo modo se puede decir, tomando por fundamental lo accidental «he sido periodista» como «he sido viajero de tranvía».

No queremos deducir que el político sienta desdén por la Prensa al no utilizarla como debiera. No hay tal desdén. Por el contrario, una servil adulación suele enmascarar el temor que la Prensa inspira. A mayor debilidad política, mayor miedo a la Prensa. Si en la gobernación de los Estados se apreciara como atenuante el miedo insuperable, muy rebajadas habrían de quedar en España las culpas por muchos actos de mal gobierno.

Tampoco queremos llegar a la con-

clusión de que el político español no se vale de la Prensa, pues se ha valido de ella incluso con exceso. Precisamente en su culto al político, la Prensa ha descendido del nivel de seriedad que le es propio. Repasando sus colecciones veríamos que el reportaje ha recogido en los pasillos de las Cámaras, en los despachos de los ministros y a la puerta de Palacio, frases, gestos y guiños con los cuales se podría formar una magnífica antología de bobadas. Y el político ha requerido el auxilio del periódico en momentos de apuro y ha maniobrado con él, destacándole como guerrilla explotadora o buscándole de coraza para tirar alevosamente algunas puñaladitas, sino al adversario, al afín.

No es eso, naturalmente, lo que nosotros echamos de menos, sino la colaboración, franca, personal y asidua del político en la Prensa, a la manera, como entre otros, lo hicieron en Francia, bajo su firma, Jaurés y Clemenceau, lo hace en Inglaterra Lloyd George y lo vino haciendo en España sin interrupción durante más de cuarenta años Pablo Iglesias.

Algo, muy poco, escriben los políticos para la Prensa; pero por la falta de asiduidad en esta colaboración resultan sospechosas, cuando las sienten sus comezones periodísticas, cual sucedió últimamente al salir el conde de Romanones de «boy-scouts» con el encargo de ver si había caminos de salvación para lo irremediablemente perdido.

La deserción de los políticos respecto de la Prensa no es cosa que advirtamos nosotros singularmente ahora, sino en todo tiempo. Demasiado sabemos las dificultades que en el presente estado excepcional entorpecen la expresión del pensamiento; pero se nos antoja que ello supone no escasa comodidad para aquellos a quienes les llena de zozobra la necesidad de definir su actitud, definición que a la hora actual no admite equívocos, distingos ni salvedades. Es omisión de ahora y de siempre. En casi continua clausura el Parlamento, allá en los tiempos constitucionales, el político español actuaba con intermitencias inadecuadas a la continuidad de la política. Tal cual mitin de los de fuera del corro; el silencio, la espera callada, en la oposición gubernamental, y desde el Gobierno la linda bagatela, la frase ingeniosa y vacua, cuidadosamente pensada para emitirla espontáneamente a la puerta de Palacio o en la antecámara de la Presidencia.

Ausentes del periodismo y de toda tribuna las primeras figuras políticas, los comentarios entregados legítimamente a otras plumas vagan por la esfera infinita de lo abstracto, porque no pueden concretarse a criticar actitudes de nadie. Han faltado siempre líneas directivas a la política española. Cuando han querido trazarse, han surgido aprisa y corriendo, los programas improvisados, en los cuales no ha sido posible crear. El mejor programa de un hombre político moderno será siempre la síntesis de sus juicios sobre los acontecimientos de la vida de su país y cuando esos juicios se callan es inútil sustituir el ideario desprendido de ellos con vanas formulitas, tras de las cuales asoma la impotencia subida a las barbas de la realidad. En España se ha cultivado mucho en la política gubernamental, al margen del Poder, el desentenderse de los problemas dejándolos íntegros al cuidado del grupo de turno. Se descansaba exclamando: «Eso no va ahora con nosotros; allá ellos.» Y se procuraba para mayor reposo, no opinar.

Ahí es posible que radique la causa de permanecer en constante ausencia de las columnas periodísticas las grandes firmas políticas.

Además, para quien tenga el hábito de la oratoria, resulta penoso, por lo contrapuesto, el ejercicio de escribir para la Prensa. Un artículo no admite los trucos de un discurso. La idea ha de exponerse escueta, desnuda y cla-

ra, y sin esfumarla entre tropos y retoricismos musicales. Mas ni al escribir ni al hablar hay por qué mezclar las duras necesidades nacionales con el fulgor de las miradas femeninas, el perfume de las flores y otras ridículas cursilerías.

Los políticos españoles deben escribir para el público, cualesquiera que sean las dificultades.

Sólo una, verdaderamente terrible, podría eximirles de ese deber: la de que no tuvieran nada que decir.

INDALECIO PRIETO

## Ferías y fiestas

Con la verbena de esta noche en el Paseo del Espolón y la gira de mañana a la deliciosa posesión de «El Parral», darán fin las fiestas populares de las ferias de San Pedro y San Pablo.

Las dos corridas de toros han sido malas, pues los diestros trataron de despachar a los cornúpetos para largarse con la música a otra parte, en busca de más pesetas.

El festival artístico de la Plaza de Toros, resultó muy vistoso y del agrado del público.

Cines y Teatros, no fueron muy favorecidos, sin duda porque las calurosas noches pasadas no convidaban a la reclusión, e invitaban al esparcimiento los espectáculos al aire libre.

El feriado, estuvo bastante concurrido durante los tres primeros días, y las Exposiciones de ganados también fueron muy visitadas.

La provincia dió el acostumbrado contingente, pero de otras capitales como Santander, Vitoria, Logroño, Palencia etc, pocas fueron las visitas que tuvo Burgos este año.

Tal vez la pobreza del Programa, les haya retraído, o la circunstancia de celebrarse en otros puntos llamativas Corridas de buen cartel, fuese el motivo de la falta de asistencia.

Algunas barracas, y sobre todo la rifa autorizada, hicieron su agosto, al empezar Julio sus días.

La fiesta de la flor y la Tómbola Baréfica, han obtenido buenas recaudaciones para los nobles y humanitarios fines a que han de ser destinadas.

El resto de los festivales celebráronse sin causar sensación alguna en los espectadores, que son los mismos de siempre, según las aficiones deportivas.

El tiempo, ha contribuido al mayor lucimiento de los festejos, y la Comisión Municipal, organizó la celebración de aquellos de acuerdo con las sociedades y entidades que coadyuvaron a la formación del Programa Oficial.

¡Veremos que es lo que preparan para 1927!

En los siguientes puntos de esta provincia, hállase de venta el Jabón Mollat, acreditada marca de Zaragoza:

BRIVIESCA, almacén de coloniales de la Viuda de G. Santaolalla.

SEDANO, comercio de D. Benito Espinosa.

SALAS DE LOS INFANTES, gran comercio de la Viuda e hijos de F. de Abajo.

PAMPLIEGA, comercio de la viuda de D. Ireneo Lafont.

CASTROJERIZ, comercio de Don Rogelio Morafinos.

COVARRUBIAS, comercio de Don Alejandro Ortiz.

VILLADIEGO, Gran Bazar de Don Francisco Arnaiz.

BAR COLONIAL—Carnecerías, 13. Servicio económico y esmerado.—Licores, las más acreditadas marcas.—Vermouth especial. Bocadillos y comidas completas. Propietario, Aureliano Hidalgo.

Imp. Marcelino Miguel.

## EL DOLOR DE VIVIR

El libro del destino, impenetrable, misterioso, austero, nos marca fatalmente el derrotero que el hombre ha de tomar en su camino.

Y se llega más tarde o más temprano, según el ritmo que el impulso mueve.

Para el que sufre en su existencia (breve

toda la gama del dolor humano, es larga en tiempo y corta en la distancia

porque un segundo el alma dolorida deja en ella más honda resonancia que de necio placer toda una vida.

ANTONIO CHÁPULI NAVARRO

## ¡Pobre ilusoria!

La silueta del alto y rancio campañero se destacaba sobre tu casita blanca; era la misma casita que hoy veo, al recordar cuando rondaba con la ilusión de que la vida en nuestra juventud nos dota; rubia, divinamente rubia, eras el contraste entre las ya lascias joyas de Castilla.

En la opulencia de toda tu hermosura te ví por vez primera; recuerdo aquél atardecer de Mayo, ¡como el día en que mi santa madre, me llevó a la Iglesia pueblerina para que mi corazón de niño, sintiese de muy cerca las caricias del Todopoderoso; los hilos de oro que adornaban tu cabecilla encantada, al ser rozados por los apagados rayos del rey astro me ofrecían la visión ilusoria de una hoguera embrujada, que más tarde, y por arte de sortilegio había de abrasar mi alma.

Después... El esío y consigo las ansiadas vacaciones, los días largos, interminables, de los que podría disponer para rendirme a los pies del trono de beldad, sobre el que te alzabas majestuosa; fuistes esquivada en el principio del flirtéo aquél, pero después, cuando comprendiste la intención franca de amarte, accedistes gustosa al ruego que constante hacía a tu corazón de muñeca, ¿te acuerdas? fué en el momento preciso que salimos de la Iglesia donde a requerimientos míos, entramos, para pedir a un santo de la devoción tuya, te diese acierto para dar la debida respuesta a la petición mía.

¡Qué divina me parecistes en el momento preciso, en el lapso cortísimo que tus labios tardaron en articular la frase tan soñada!

Te amaba, sí, te amaba con toda la ilusión del amor primero y único, pues cuando más tiempo pasa desde aquella fecha aciaga para los dos, más se aferra en mí la idea de pensar, es tan solo una vez cuando se ama.

Vivimos la vida soñando incansables en el día lejano, que ante Dios y los hombres nos uniésemos con lazo indisoluble.

¡Qué buena eras y cuán pura tu alma estaba entonces!

Nuestra separación llegó; hube de marchar a ejercer en un pueblo de la provincia. ¡Cuánto sufrimos acostumbrados a vivir juntos la misma vida!

Luego, fueron gratas tus cartas, pero poco a poco fui observando cómo iba aumentando la tibieza en ellas; si se trataba de entrevistarnos, se desbordaba tu entusiasmo en un principio; después el hielo hizo apagar el rescoldo que como único resto iba quedando en la hoguera primitiva...

El ambiente en que vivistes engreída por tu hermosura, envenenó tu alma, y terminastes despreciando lo que a buen seguro, hubiera labrado tu felicidad, pues que más te amaba, al verme despreciado y contemplarte arrastrada por una fuerza perversa de la que no podías retraerte.

¡Cuán amargo fué aquél dolor mío

al contemplarme en el espejo de tu coquetería!

DIVINA; habías corrido de corazón en corazón, como juguete caprichoso de los hombres; sin que tu cabecita embrujada, pensase en el peligro que corrías; eras hermosa y por tal como otras muchas, te creíste con derecho al príncipe de los sueños de hadas.

¡Pobre mujer que no tuvistes quien te hiciese advertir el error en que vive la que siendo beldad se cree una diosa!...

Y hoy traído por azar de nuevo aquí, recuerdo todo; la casita tan blanca y linda, permanece a pesar de los años que soporta; tan pura como antaño; el campanario, cual si fuese su guardián constante sigue escudándose; y solo me parece que ha cambiado el sonido de sus tres campanas, que si ha veinte años al volar cantaban alegres, hoy sus taquas parecen quejidos de un alma que llora su desgracia.

En lo más hondo del fango mundanal, en la más repugnante degradación, yaces, acaso soñando todavía en alcanzar con tu marchita belleza, lo que no supo conquistar tu corazón cuando era puro.

¡Pobre ilusoria!

ARTURO UNGO DE V. Y T.

## Saceticillas

El día 21 del pasado Junio, ha dado una conferencia en el Teatro Principal, el joven ateneísta y literato D. Ramiro Ruiz de Dulanto, que escuchó grandes aplausos en el desarrollo del tema «La Preceptiva y las Escuelas Literarias».

La Caja de Ahorros Municipal, continúa mereciendo la confianza de los comprovincianos, que acuden a la capital exclusivamente a depositar en dicha institución, sus pequeños ahorros.

El domingo 20 de Junio se celebró la comida íntima con que los miembros de la Comisión gestora del rescato del capital burgalés en el Crédito de la Unión Minera, fueron obsequiados por un grupo de acreedores de la citada entidad bancaria, en número de 150.

Como es natural, hubo brindis, saludos, abrazos y felicitaciones, reinando la más completa armonía durante el acto.

En breve se inaugurará la línea de autobuses para servicio público y conducción de viajeros a la Estación del Norte y barrios extremos de la capital.

Los centros burgaleses de Bilbao, Baracaldo, Madrid, Santander y otras poblaciones, han celebrado las fiestas de San Pedro con animadas veladas y bailes en honor de los socios y familias.

El pasado domingo fue atropellada y muerta por un automóvil en la Plaza de la Catedral, la anciana Jerónima Díez Díaz, de 68 años, natural de Quintanilla Escalada y vecinada en Burgos, Santa Agueda, 12.

Otros accidentes automovilísticos se registraron estos días, pero sin las fatales consecuencias del anteriormente reseñado.

PASTILLAS DE CAFE Y LECHE  
Pida siempre marca «LA CABRA» de Alonso Hermanos, de Logroño. Son inconfundibles.

Crema  
PARA  
EL CALZADO Eclipse

Verdadera liquidación de Monederos Piel, grandes novedades, a precios increíbles

Medias seda, completamente tupidas, con menguados y sin menguados, colores de novedad, a 2,35 par  
Corbatas caballero, interminables, a 1,65

CASA PACO

MERCERIA

CID. 14

Bolsos niña, infinidad de modelos, desde 1,65  
Medias seda, muy finas, con espiga y sin espiga, 4,50 (mejor que las de 7 pesetas)  
Calcetines caballero, hilo y seda, planta y talón reforzados dibujos novedad, 2,95 par

## De Sociedad

Han sido huéspedes nuestros durante estas ferias, los siguientes señores:

Dr. D. Obdulio Fernández, catedrático de la Facultad de farmacia de la Universidad Central.

D. Rafael Calleja, ilustre compositor de música.

D. Julian Apraiz, arquitecto de la Catedral de Burgos.

D. Marciano Zurita, laureado poeta palentino.

Dr. D. Mauro Muñoz Santos, arciano de la Catedral de Badajoz.

D. Fermín Miranda, entusiasta burgalés, corresponsal en Bilbao de «Diario de Burgos.»

D. Teodoro Luna, prestigioso comerciante de Tampico (Méjico).

Sra. Viuda de San Pelayo.

D. Lorenzo Espiga, acreditado fotógrafo, con sus hijos.

D. Aurelio Roderó, redactor gráfico de la Prensa madrileña.

D. José Sobera, opulento comerciante de Tabasco (Méjico).

D. Joaquín Bellsolá (Relance), revisor taurino.

D. Angel Bracerías, Presidente del Consejo de organización del IX Centenario del Cid, proyectado en Buenos Aires.

D. Manuel Gil Baños, D. Eduardo García de Diego, D. Francisco Larrea Rubio y D. Agustín Paulino del Pueyo, catedráticos de los Institutos de Valladolid, Murcia, Oviedo, y Gijón respectivamente.

Ha fallecido en esta ciudad el señor D. Ramiro Avila Pezuela, médico tocólogo jubilado, de la Beneficencia Municipal.

A toda su familia, y en particular a nuestro amigo y colaborador D. Guillermo Avila, les acompañamos en el sentimiento.

Ha tomado posesión del cargo, el nuevo Coronel subinspector del 12º Tercio de la Guardia Civil, D. José Gómez Sanchez.

S. S. E. E. los marqueses de Cavalcanti han asistido a la inauguración del monumento que en honor de su madre la eximia escritora gallega Condesa de Pardo Bazán, ha tenido lugar en Madrid, el jueves 24 del pasado mes, como homenaje de las mujeres españolas a la ilustre dama que alcanzó tan brillante puesto en la literatura española.

A los dos años de edad, ha subido al cielo el niño Carlos Domingo Arnaiz, hijo del comerciante burgalés don Emiliano y de su esposa Doña Emilia, a quienes enviamos nuestro pésame.

Se encuentra enferma la anciana madre de nuestros queridos amigos los industriales de esta plaza D. Teodoro y D. Vicente López Pavón, miembros de la Junta Directiva de esta Asociación de Inquilinos.

Deseamos el restablecimiento de dicha señora.

Anteayer dejó de existir en esta ciudad la señora Doña Julia Fournier Franco, esposa del Cajero del Banco de Burgos, D. Enrique de la Puente, y emparentada con distinguidas fami-

lias burgalesas, a cuyo duelo nos asociamos.

Hemos saludado a nuestros amigos de Villadiego. D. Domingo Gutierrez, médico y D. Luis Liras, farmacéutico, que con otros señores hicieron varias excursiones automovilistas a la capital para asistir a los festivales de estos días.

El jueves falleció en Villafria, el cura párroco de aquella localidad, Don Vicente Garrido.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Rogamos encarecidamente a los inquilinos, se fijen en el sueldo que a continuación reproducimos y se apresuren a darse de alta, pues hasta el día 10 de Julio, ha sido prorrogado el plazo para nuevas inscripciones de socios, sin abonar cuota de entrada.

## A los inquilinos de Burgos

En Junta General extraordinaria celebrada el día 27 de Mayo pasado, se acordó invitar a los señores inquilinos y vecinos de esta capital que por cualquier concepto o causa se hayan dado de baja en esta Asociación y deseen reingresar en la misma, se sirvan mandar aviso a las oficinas de la Asociación de Inquilinos de Burgos—Avellanos 1, entresuelo—de 6 a 8 de la tarde, durante todos los días laborables del presente mes de Junio, bien entendido que al causar de nuevo alta en la misma, quedan relevados de satisfacer la cuota de entrada que establece el Reglamento por que esta Sociedad se rige.

Al propio tiempo, rogamos a todos cuantos inquilinos no hayan pertenecido a la Asociación, se apresuren a enviarnos su alta, pues bien insignificante es por cierto la cuota trimestral de 2'25 pesetas, para los grandes beneficios que a todos puede reportar la organización.

Con carácter general hace extensivo este llamamiento a todos sus conciudadanos.

### LA JUNTA DIRECTIVA

SASTRERIA-NOVEDADES últimos y variados modelos a precios económicos, todo el público en general puede disfrutar de estos beneficios. Llana de Afuera, 8, tercero.—SEBASTIAN ELVIRA.

VINOS DE RIOJA No nos cansaremos de recomendar los de más fama DIAMANTE Y CLARET Bodegas Franco-Españolas de Logroño.

MARISCOS siempre del día. Aperitivos, Licores, Vinos, Cervezas de las mejores marcas. BARESPAÑA—Lain Calvo 17.—BURGOS.

GALLETAS SOLSONA con seguridad no gastará usted otras si las prueba.

¡Solsona y Solsona!

## Misión de la esposa

Idealizando el hogar, trocando con dulce anhelo cada morada en un cielo que nadie ha de profanar, sembrando principios fijos frutos de santas acciones, y formando entre oraciones el corazón de sus hijos.

El voto femenino, ya concedido en Francia, Bélgica y otras naciones, tras las que ha seguido la nuestra en esa concesión de derecho a la mujer, ha traído como consecuencia el engrandecimiento del bello sexo, que amenaza la tranquilidad de los hogares, porque a excepción de cuanto a la fisiología corresponde, en las demás funciones pretenden invadir atribuciones del sexo feo.

El afán de masculinizarse, presenta a las infelices hijas de Eva ante la vista de los numerosos Adanes que poblamos el planeta, como verdaderos *marinichos*, faltas de sensibilidad y carentes de cualidades seductoras.

Algunas mujeres se ocupan en hacer trabajos de hombres y a los hombres encomendados en todo tiempo, menos en estos modernísimos de refinamientos y extravagancias.

Lo que la *crema* social—al decir de algunos gacetilleros cursis,—ha dado en clasificar como mujer moderna, que juega al tennis, monta a caballo, hace gimnasia, lee novelas, sintiéndose heroína, fuma, bebe, pasea a todas horas, y charla hasta por los codos, ha dado en la manía de copiar los modales hombrunos y cortarse la cabellera, para semejarse más al macho.

Y hemos de convenir que con las niñas «bien» mal educadas y las casadas «pelonas» que por ahí andan, vamos al desquiciamiento total.

Ved sinó, lo que el insigne filósofo español Angel Ganivet, ha escrito a este respecto, de la mujer.

Muy bello sería que la mujer, sin abandonar sus naturales funciones, se instruyera con discreción, pero si ha de instruirse con miras emancipadoras o revolucionarias, preferible es que no salga de la cocina...

La mujer tiene un solo camino para superar en méritos al hombre: ser cada vez más mujer.

Y. PALEO SALOMON

## Un millón de pesetas

Esta es la cifra a que ascienden las imposiciones efectuadas en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos.

Parte de ese dinero debe de emplear inmediatamente el Ayuntamiento en mejoras urbanas, cosa que bien necesita esta capital, que poco a poco va perdiendo tal carácter para convertirse en un villorrio, si no se acude a tiempo a reparar el empedrado.

Antes se hablaba de falta de dinero. Ahora ya lo tiene el municipio.

¿A qué aguardan pues los señores ediles, para demostrar su capacidad administrativa?

## Isabel la Católica

En un eminente estrado, Que en nacar y en oro brilla, Sobre un cojín de brocado, Está Isabel de Castilla.

El Rey a pié, está a su lado, Y enfrente vasta cuadrilla, De adalides e infanzones, Que defienden sus pendones.

Manuel Rivas Asín

## HALLAZGO ARQUEOLÓGICO

En la provincia de Burgos, en el rico partido de Aranda de Duero hace bastante tiempo fué encontrada en una tierra de labranza una gran Stela funeraria romana, cuya parte inferior se halla rota, faltando la inscripción.

El aldeano que la halló arando no la dió más importancia que por la labor de una de sus caras, recogiéndola para venderla a un acaudalado vecino del pueblo que la colocó a la entrada de la escalera de la casa.

Ninguna importancia se dió al asunto y así han pasado varios años.

Días pasados, el anticuario burgalés D. Evencio Luis López por casualidad la vió y trató de adquirirla, como efectivamente lo hizo en una cantidad relativamente crecida.

Para examinarla han desfilado ante ella el Sr. García de Quevedo, Presidente de la Comisión de Monumentos y los Sres. Hergueta y Burgos, individuos de la misma Comisión, que demostraron deseos de adquirirla para el Museo Provincial.

El mismo Sr. López adquirió un notable ejemplar ibérico consistente en una Fíbula de cobre representando el típico caballo con su jinete. Éste, que se halla articulado, tiene movimiento y es de gran perfección artística.

D. Evencio, gran aficionado a coleccionar antigüedades, posee en gran número buenos ejemplares de cerámica, esculturas, bordadas telas, manuscritos, pinturas sobre tabla flamencas y españolas de subido mérito artístico, preciosos hierros artísticos, muebles notabilísimos, en una palabra, toda manifestación de arte tiene allí digna representación, siendo su casa del Espolón 20, el punto de cita de cuantos arqueólogos y aficionados a las Bellas Artes visitan la ciudad de Burgos.

Su amena conversación, su ilustración tan competente en Arte e Historia; su afabilidad para enseñar a todos los visitantes y turistas sus colecciones y aconsejar visitas a los pueblos donde hay monumentos que admirar, le han creado tal popularidad, que todo turista pregunta por su domicilio para adquirir noticias.

Justo premio a quien tanto ha trabajado para dar a conocer las riquezas artísticas españolas en el Caput Castellæ.

D. DE L.

## Este número ha sido revisado por la censura

¡¡¡ATENCIÓN!!!

A todo comprador de un libro en la Librería «Lain-Calvo» se le obsequiará durante una semana con otro volumen de igual precio del de su compra y que podrá elegir entre el inmenso surtido que se le presentará, comprendiendo éste las obras de autores como: Palacio Valdés, Valle Inclán, Pío Baroja, Martínez Sierra, Azorín, Marquina, Quintero, Maryan, H. Catá, Espina, Baronesa de Orzy, Pardo Bazán, Teresa de Jesús, Marlit, Benavente, Linares Rivas, Pérez Galdós, etc.

Librería Lain-Calvo, Lain-Calvo, 29.

## Sobre las Casas Baratas

Un año ha transcurrido desde fundación de la Cooperativa Burgalesa de Casas Baratas, en cuya sesión de constitución fué designada la Junta que hoy la dirige y cuyos miembros han pasado un verdadero calvario durante las gestiones que oficialmente han venido realizando.

Como nacida de nuestro seno, de perturbados y animadversiones de los empleadillos que antaño y hoy con y sin política, hacen el caldo gordo a los municipales y se congracian con los que representan a los distritos y partidos en la Casa grande de la provincia.

A las numerosas instancias que la Cooperativa dirigió al Ayuntamiento en demanda de terrenos para edificar sucedió el silencio, cual si no fuera dignos de respuesta oficial, los respetuosos escritos presentados.

Igual aconteció con el único que de tal sentido, cursó la Asociación de Inquilinos y que la Junta entregó personalmente en Secretaría.

Todo, ¿sabéis por qué? ¿Lo imagináis? ¡Pues basta!

A los propietarios de Burgos, (y de ellos hay una lucida representación en todas las corporaciones) no les conviene en modo alguno facilitar las gestiones a esta Corporativa, porque es la única con tendencia a resolver el problema de la clase media, que en cuanto a la habitación se refiere, es mucho más angustioso que el de la clase trabajadora.

Suprimir las rentas de 12 a 20 duros al mes, sería abaratar la vivienda en Burgos, porque las casas que por virtud de adquirir la suya propia, abandonen los obreros, son casas de 3 a 7 duros, que ni condiciones reúnen para admitir una reforma y eso ya hemos dicho muchas veces que podrá aliviar el mal que padecemos pero no llega a combatirlo.

Casas para empleados son las que hacen falta y en tanto estas no se edifiquen, seguirán los inquilinos siendo víctimas de la usura de los que se escudan en la absurda y convencional ley de la oferta y la demanda.

A evitarlo, tendía la organización de la Cooperativa Burgalesa de Casas Baratas, que no ha comenzado ya a construir por las dificultades de toda índole que a sus gestiones presentaron los que precisamente por razones de los cargos públicos que ostentan, estaban más llamados a facilitarlas.

Pero esto merece un historial; mejor para explicado desde la tribuna que desde la Prensa.

## DE FERIAS

Estamos para terminar la semana de fiestas, y siguen llegando viajeros todos los días, que vienen a disfrutar de los espectáculos anunciados.

Esta noche a las 11 se celebrará la clásica verbena con iluminación eléctrica y a la veneciana en el Paseo del Espolón.

Mañana en «El Parra!» habrá gira, meriendas, música y bailes populares.

La Compañía ecuestre de Leonard Parish, celebrará una función extraordinaria en la Plaza de Toros.

En el Principal, Paco Morano y los suyos continúan ganándose las simpatías del público.

En resumen, que seguimos disfrutando de un tiempo espléndido y de un buen humor.